INDE : NOURRIR LES HOMMES

Durée : 2 heures environ

Problématique : Comment un pays peut-il nourrir plus de un milliard d’hommes ?

Introduction : 

Rappel de quelques données concernant l’Inde et permettant de la comparer à d’autres pays :

INDE : 1,2 milliard d’habitants sur 3,29 millions de km² soit une densité de 365 hab/km²

FRANCE : 62,1 millions d’habitants sur 0,55 million de km² soit une densité  de 113 hab/km²

CANADA : 33,4 millions d’habitants sur 9,9 millions de km² soit une densité  de 3,4 hab/km²

On projette sur transparent le document 1 : Des pluies inégalement réparties en Inde (On en distribue un exemplaire papier aux élèves) ce qui permet de prendre un premier contact avec l’espace indien. On peut travailler sur des repères spatiaux comme l’échelle, les pays voisins, les fleuves, le relief… et en ajouter d’autres si nécessaire. Puis on  analyse les précipitations en parlant de la mousson.

On projette le document 2 : La diversité des paysages et des climats et on complète le tableau suivant : 

	Précipitations
	Relief

Végétation
	Activités

dominantes
	Maîtrise de

l’eau

	Paysage n°1


	
	
	

	Paysage n°2


	
	
	

	Paysage n°3


	
	
	

	Paysage n°4
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Document 1 : Des pluies inégalement réparties en Inde


Source : Documentation photographique n° 8060 : L’Inde ou le grand écart
Document 2 : La diversité des paysages et des climats
1. Labour dans le Bihar, 2004

2. Rizières, Goa, 2004

3. Désert de Thar, Rajasthan, 2004

4. Parcelles cultivées au Ladakh, Jamnu-et-Cachemire, 2004

[image: image2.png]



Une population de plus en plus nombreuse à nourrir

A) Une croissance démographique rapide

Document 3 : Comparaison de quelques données démographique de l’Inde et de la France

	Données démographiques
	INDE
	FRANCE

	
	1901
	1971
	2007
	1901
	1971
	2007

	Population totale 

(en millions d’habitants)
	238
	548
	1100
	39
	51
	61.9

	Taux de Natalité (en ‰)
	52
	71
	23
	22
	17
	12.7

	Taux de Mortalité (en ‰)
	47
	15
	8
	20
	11
	8.4

	Nombre de naissances par jour
	-
	-
	69300
	-
	-
	2150

	Indice de fécondité

(nombre enfants/femme)
	-
	-
	2.72
	-
	-
	1.96


On compare les données démographiques de l’Inde et de la France (document 3). On peut faire calculer l’accroissement relatif de la population, le taux d’accroissement naturel … et introduire la notion de transition démographique si on le juge nécessaire.

Arrivé à la conclusion que la croissance démographique de l’Inde est forte, on se pose la question : Comment la production agricole peut-elle suivre un tel rythme ?

B) Mais une production agricole qui progresse
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Document 4 : Evolution de la population et de  la production agricole en Inde

 On analyse ce graphique et les élèves à se poser la question : A quoi sont dus les progrès de la production agricole ?

II) La révolution verte

A) Définition et caractéristiques

Document 5 : La révolution verte en Inde


On analyse ce texte en faisant apparaître une périodisation, les moyens techniques mis en œuvre… et une définition de la révolution verte. Dans un second temps, on s’intéresse aux avantages et aux limites de  cette révolution.

B) Une « révolution » qui tient compte de la diversité des milieux « naturels »

Document 6 : L’utilisation du sol indien
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On commente cette carte en expliquant les caractéristiques et les besoins (en eau par exemple) des plantes citées en légende. Puis on met la carte en relation avec le document 1 : Des pluies inégalement réparties en Inde.
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Document 7 : Spatialisation de la révolution verte

On montre que la révolution verte touche inégalement l’espace indien. Elle concerne les zones littorales et le sud de l’Himalaya. Elle progresse par capillarité vers le centre du pays.  

C) Une sécurité alimentaire assurée
Document 8 : L’amélioration  de la situation alimentaire

	Indicateurs
	1960-1961
	1980-1981
	1997-1998

	Population totale (en millions d’habitants)
	450
	700
	970

	Disponibilité alimentaire en céréales

(kg/an/hab)
	144
	155
	172

	Rendement moyen en blé (qx/ha)
	9
	16
	25

	Rendement moyen en riz décortiqué (qx/ha)
	10
	13
	19

	Part des variétés à haut rendement (%)
	2
	41
	75

	Part des terres irriguées
	18
	29
	38

	Consommation d’engrais (kg/ha)
	2
	32
	87


On fait apparaître que la disponibilité alimentaire s’accroît bien que la population progresse fortement. On fait repérer les 3 éléments importants de la Révolution verte (variétés à haut rendements, utilisation d’engrais, irrigation) qui a permis aux rendements en blé et riz de progresser. Les progrès réalisés ont permis d’assurer la sécurité alimentaire du pays.
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Document 9 : Schéma de synthèse

On part de la Révolution Verte  et de sa définition puis on détermine les causes qui ont amené à sa mise en place puis on réfléchit sur les conséquences positives et négatives.

« Le mouvement de la révolution verte en Inde s’est fait en 2 temps. Tout d’abord, dans les années qui ont suivi l’indépendance, l’amélioration des ressources alimentaires a été recherchée dans l’extension des surfaces défrichées et des périmètres irrigués. Les canaux de dérivation qui utilisent l’eau des fleuves se multiplient, des centaines de milliers de puits sont creusés (…). Ces progrès de l’irrigation sensibles dès les années cinquante vont constituer le socle de la révolution verte proprement dite. A partir de 1960, un organisme d’Etat est chargé de réaliser la modernisation de l’agriculture indienne. Il dispose à partir de 1965 de semences à haut rendement de blé mexicain et de riz philippin, et commence à voir les premiers résultats de son action à partir du début 70. Les premiers résultats sont mitigés : les nouvelles espèces nécessitent beaucoup d’engrais. Les coûts de production par tonne augmentent. L’endettement des paysans s’accroît. La révolution verte favorise les exploitants les plus instruits et les plus fortunés qui en tirent parti. On l’accuse d’aggraver les inégalités sociales, de précipiter la concentration des terres et l’exode rural. 


A mesure que le mouvement progresse, le bilan, très critiqué dans les premières années se nuance. La production de grains double en 20 ans, passant de 78 millions de tonnes au milieu des années 60 à plus de 150 millions de tonnes en 1985. L’Inde contre toute attente, atteint l’autosuffisance alimentaire et se permet d’exporter une petite partie de sa production. » 


F. Debié, Géographie humaine, A. Colin, 1995
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Risques et coût :
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Creusement des écarts :


les progrès ne sont accessibles à tous
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